

扎实推进农业供给侧改革,追求高质量发展目标

农村改革,活水这里来

本报记者 高云才

超过11.1亿亩,新型农业经营主体总量超过300万个。

农业部副部长韩长赋表示,稳中向好、稳中向优、稳中向新的支撑,是坚定不移推进农业现代化。要以加快建设现代农业产业体系、现代农业生产体系、现代农业经营体系为重点,推动种植业、畜牧业、渔业、农产品加工业等转型升级,为现代农业的高质量发展奠定基础。

提质导向,要求推进产品创新、科技创新、制度创新和管理创新。要调优调高调精农业产业,促进一二三产业融合发展。要强化物质条件支撑能力建设,提高农业的产业素质和竞争力。要培育农业新型经营主体,健全农业社会化服务体系,提高农业经营集约化、专业化、组织化、社会化水平。

农民增收,是农业质量提升的逻辑必然。今年农民增收形势稳中回暖,前三季度农民收入达到9778元,实际增长7.45%。2014年以来农民收入增速逐季下滑,去年一度没有跑赢GDP,今年以来再次实现高于GDP和城镇居民收入增幅的“两个高于”。这是在部分农产品价格下降的情况下取得的,成绩殊为难得。农业部预计,今年农民人均收入将突破1.3万元,迈上新的台阶。

效率变革:生态优先,绿色发展

【改革指引】《关于创新体制机制推进农业绿色发展的意见》《关于加快推进畜禽养殖废弃物资源化利用的意见》

【镜头】华中农业大学动物科技学院孙丽萍等专家的研究报告显示,每头成年母牛每天产生16公斤粪便,7公斤尿,其中含氮126克、磷61克,这些粪污的化学需氧量为99克,据此计算,万头牛场每天产生160吨牛粪、70吨尿。资深奶业专家邓九强说:“进行无害化处理和资源化利用,需要大量科技投入和资金投入。”

农业绿色发展,是发展方式的转变,是效率变革。我国是畜牧业大国,据估算全国每年产生畜禽粪污38亿吨,综合利用率只有60%。总体上看,我国每年生猪病死淘汰量约

6000万头,集中的专业无害化处理比例不高;每年产生秸秆近9亿吨,未利用的约2亿吨;每年使用农膜200万吨,当季回收率不足2/3。

推进农业绿色发展,是农业效率变革的起点。农业绿色发展总体目标是“三不、两零、一全”,即耕地数量不减少、耕地质量不降低、地下水不超采,化肥、农药使用量零增长,秸秆、畜禽粪污、农膜等农业废弃物全利用。

农业的绿色发展方式已经全面布局,多处突破。今年,我国在100个畜禽大县整建制推进粪污资源化利用,在100个果菜茶重点县全面开展有机肥替代化肥试点,以东北地区为重点开展秸秆综合利用试点示范,在内蒙古、甘肃、新疆开展地膜回收利用机制试点。

完善体制机制推进农业绿色发展,强化了现代农业的效率变革,农业资源过高的利用强度得到缓解。

韩长赋强调,推进农业绿色发展方式,实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,要坚持最严格的耕地保护制度。今年总体完成永久基本农田划定工作,落实保护面积15.5亿亩,在1200万亩耕地推行轮作休耕制度试点。坚持最严格的水资源管理制度,统筹推进工程节水、品种节水、农艺节水,农业用水总量稳定在3800亿立方米左右。农药使用量已连续3年负增长,化肥使用量已实现零增长,标志着我国提前3年实现农药化肥使用量零增长的目标。

动力变革:二轮土地承包到期后延长30年

【改革指引】《关于稳步推进农村集体产权制度改革的意见》《关于完善农村土地所有权承包经营权分置办法的意见》

【镜头】河北省霸州市东杨庄乡下坊村老支书杜勤说:“土地承包再延包30年,又吃了一颗定心丸呀!”全村土地4000亩,主要种小麦、土豆和花生,超过1/3地流转给种植大户和专业合作社,农民承包地实行“三权分置”,农村集体产权制度改革也在不断推进。“他们现在种地,可踏实了。”

党的十九大报告提出,深化农村土地制度改革,完善承包地“三权分置”制度。保持

土地承包关系稳定并长久不变,第二轮土地承包到期后再延长30年。

农业部农村经济体制与经营管理司司长张红宇表示,二轮土地承包到期后延包,是农业农村发展的基础动力。农村土地制度改革,坚持农村土地集体所有不能变,坚持家庭经营基础性地位不能变,坚持稳定承包关系不能变。

今年以来,农村承包地确权登记颁证工作成效明显。目前全国整省试点省份已达28个,实测承包地面积15.2亿亩,已经超过二轮家庭承包耕地面积,确权面积占二轮家庭承包耕地账面面积的82%。通过几年试点,摸清了承包地底数,让承包农户吃上了“定心丸”,促进了土地经营权的流转抵押融资,推动了农业人口城镇化进程。

实施乡村振兴战略,是新时代全面建成小康社会的战略性安排,是农业农村发展的核心动力。农业部农村经济研究中心主任宋洪远表示,科学推进乡村振兴战略措施要清晰,关键在于四个方面:土地政策、产权制度、经营体系、政策体系。

推进乡村振兴,要统筹兼顾,循序渐进,发展过程要平等,发展成果要共享,实现共同富裕。经济发展上要产业兴旺,生态建设上要生态宜居,文化弘扬上要乡风文明,民主政治上要治理有效,民生改善上要生活富裕。

农村集体产权制度改革取得实质性进展。目前,29个农村集体资产股份权能改革试点县经过三年试点,全面完成了集体资产清产核资,确认了集体经济组织成员身份,全面保障农民集体资产股份占有权、收益权,探索开展有偿退出权、继承权试点,慎重开展抵押权、担保权试点。今年6月又确定100个试点县(市、区)开展农村集体产权制度改革。

农村改革,极大程度地培育和激活了农业生产力。今年农业产业化联合体有序发展。这个联合体将农民合作社、家庭农场有效组织起来,瞄准市场需求,发展标准化、集约化生产,促进了现代农业提质增效。韩长赋表示,农村改革全面深化和推进,将有力推进“三农”发展新局面的形成:农民成为有吸引力的职业,农业成为有奔头的产业,农村成为幸福生活的美好家园。

本报沈阳12月23日电 (记者王金海、刘洪超)辽宁省环保厅数据显示:从11月1日供暖至今,辽宁省空气质量优良天数比例平均为86%,PM2.5平均浓度下降超过40%。

辽宁今年进入供暖期以来,全省四项主要污染物浓度同比大幅下降。其中PM2.5降幅最大,平均浓度为38微克/立方米,同比下降41.5%;PM10平均浓度为71微克/立方米,同比下降26.8%;二氧化硫平均浓度为31微克/立方米,氮氧化物平均浓度为33微克/立方米,同比分别下降38.0%和17.5%。

“冬季供暖期间,煤炭燃烧排放一直是重要污染源,现如今,辽宁在全省大力推广蓄热式电锅炉供暖,推动冬季清洁取暖。”辽宁省环保厅厅长来鹤说。今年7月22日,辽宁省政府发布《关于加快推进“电化辽宁”工作方案》,要求综合运用财政、物价、环保等政策措施,在采暖、工业生产、交通运输、服务业及农业生产等五大领域“以电代煤”“以电代油”,提升电能占终端能源消费的比重。

“没想到走了辽宁这么多地市,蓝天总是伴随着我们。”一位来自江苏的企业家称赞。目前,辽宁省新型干法水泥窑共有39家安装脱硝设施,35吨以上工业燃煤锅炉以及65吨以上燃煤锅炉均安装了在线监控设施,并全面推动20吨及以上燃煤锅炉在线监控设施安装工作,倒逼燃煤锅炉提标改造。

“现在秸秆可是宝,不仅能发电,还能搞养殖青贮,能换不少钱呢!”开原市中国镇烟厂村村民刘求和告诉记者。2017年,全省新建秸秆收储点、收储中心370多个,新增收储能力290多万吨。辽宁省还出台了《辽宁省秸秆焚烧防控责任追究暂行规定》,全省各市全部建立并落实了县、乡、村三级秸秆禁烧责任制,并建立了责任追究制度。

辽宁四项主要污染物浓度大幅下降 环保措施严 迎来冬天蓝

苹果期货在郑商所上市交易

本报郑州12月23日电 (记者朱佩娟)22日,苹果期货在郑州商品交易所上市交易,这是全球首个鲜果期货品种。近年来,苹果价格波动加大,广大产业企业和果农在规避市场风险方面需求强烈。苹果期货上市后可以通过产品标准和仓储标准制定等,为贫困地区果农和企业提供定价、避险的工具和平台,预测未来市场发展,从而支持贫困地区优势产业发展,稳定贫困地区果农收入。

中央环保督察组向四川海南反馈意见

本报北京12月23日电 (记者张文、寇江泽、闫旭)中央第五、第四环境保护督察组于12月22日、23日分别向四川省、海南省进行督察反馈。

督察认为,2013年以来,四川省委、省政府立足筑牢长江上游生态屏障,不断推进环境保护工作。初步建立起生态文明建设制度体系,把发展重点放到提升质量和效益上,经济结构实现历史性转变。截至10月31日,督察组交办的8966件环境问题举报已全部办结,其中,责令整改9473家,立案处罚2268家,罚款4935万元,立案侦查72件,拘留48人,约谈1294人,问责1293人。督察指出,四川还存在一些地方和部门生态环境保护责任落实不到位、长江部分支流环境形势严峻、部分地区大气污染防治力度不够等问题。

督察认为,海南省生态环境保护工作取得积极进展,针对长期以来海岸带无序开发带来的突出环境问题,大力推进专项整治工作。截至10月底,督察组交办的群众举报已基本办结1792件,责令整改1718家,立案处罚529家,罚款3868万元,立案侦查19起,拘留49人,约谈392人,问责291人。督察指出,海南全省生态环境质量虽有所改善,但还存在生态环境保护考核常常流于形式,缺乏严肃性、科学性;海域岸线自然生态和风貌破坏明显、部分自然保护区管护不力、环境基础设施建设滞后等问题。

督察强调,四川、海南应根据《环境保护督察方案(试行)》和督察反馈意见要求,抓紧研究制定整改方案,在30个工作日内报送国务院。整改方案和整改落实情况要按照有关规定及时向社会公开。

2017—2018中国经济年会召开

本报北京12月23日电 (记者王珂)由中国国际经济交流中心和新华社国家高端智库共同主办的“2017—2018中国经济年会”23日在京召开。本届年会主题是“中国经济:推动高质量发展”。

会上,《2017—2018年世界经济企稳向好 需重视防范和化解不确定性风险》报告发布,认为2017年世界经济企稳向好,然而要化解全球产能过剩和失业压力,达到长期均衡状况可能还需数年。

报告提出,2018年世界经济、贸易、投资、生产向好的趋势将继续,但不确定性风险仍不容忽视,全球经济恢复性增长的基础仍很薄弱,贸易保护主义威胁着世界经济前景。全球经济复苏的风险和不确定性给中国经济发展带来挑战,同时也是中国的战略机遇期。

全球首条10.5代液晶生产线投产

本报合肥12月23日电 (记者赵永新)全球首条最高世代线——京东方合肥第10.5代TFT-LCD(薄膜晶体管液晶显示器)生产线近日投产。京东方2015年在合肥自主投建的10.5代线是全球最高世代线,设计产能为每月12万片玻璃基板,智能化和核心工艺技术均达到业界最高水平。



陆地勘查卫星二号 成功发射

本报北京12月23日电 (记者余建斌)12月23日12时14分,我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丁运载火箭,成功将陆地勘查卫星二号发射升空,卫星进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。该星主要用于开展陆地资源遥感勘查。此次任务是长征系列运载火箭的第259次飞行。图为卫星发射现场。甄哲摄(新华社发)

用心讲述好故事 用情传递正能量

——“好记者讲好故事”各地巡讲反响热烈

12月14日至23日,由中宣部、中国记协等组织的第四届“好记者讲好故事”优秀演讲人分赴北京、辽宁、吉林、黑龙江、陕西、甘肃、新疆、山东、江苏、河南、湖南、江西、浙江等省份,围绕学习宣传贯彻党的十九大精神 and 习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持“四向四做”要求,做党和人民信赖的新闻工作者,开展巡讲活动。

用真情温暖人心,用双脚丈量新时代,用爱心传递正能量。人民日报社记者顾仲阳讲述了贫困地区基层共产党员带头致富、打赢脱贫攻坚战的报道经历。“我深知,‘人民’两个字分量有多重。我要离人民更近些,再近些,这样才能离新闻更近,离真情也更近。”

在解放军报社记者邹维荣的故事中,听众品读当代中国军人以身报国牺牲奉献的崇高精神,感受到中国军队的日益强大、开放和自信。17年军事记者的经历,让邹维荣深感“记者只有走下去,才能写出好稿子。”

山西广播电视台记者陈湘讲述了25年来关注、记录盲童群体生活的欢喜忧伤。“从拿起新闻这支笔开始,就要记得身上传承着记者的基因。”

用笔墨记录国家前行的脚步,用光影讲述中国故事,用新闻传播中国声音。新华社记者郁玮分享了自己在巴以地区驻外的经历。“中国综合国力的增强,给世界带来的不仅是商机,更是和平与发展

的机会。”羊城晚报记者王倩讲述了她长期跟踪采访“广东抗疟模式”的故事。通过她的跟踪报道,中国青蒿素药物临床研究幕后英雄李国桥等人的故事在海内外广为传播。

随着“一带一路”的建设,中国铁道建筑报记者刘英才见证了“中国高铁走出国门造福世界人民。舞钢市广播电视台记者王少钊以《大国工匠》为题,讲述了舞钢人为中国制造到中国创造所作的贡献。

……报告会现场,一个个有情感、有温度、有力量的好故事,展示了新闻工作者对党和人民的忠诚以及对职业理想的坚守,深深打动着在场听众的心。

鲜活的故事、感人的事迹让湖南长沙市民毛艳热泪盈眶。“我看到了他们坚守职业理想的精神风貌,也感受到了祖国的繁荣昌盛和日新月异的变化发展。”

“记录时代风云,推动社会发展。”山东大学新闻传播学院研究生凌莉敏说,听了这些故事,更坚定了自己投身新闻事业的决心。

兰州交通音乐广播主持人杨婷说:“‘好记者讲好故事’,打动我们的是那些满怀职业热忱的新闻人,在采访中与一个个需要被看见、被听见、被全社会关注的采访对象所产生的充满爱和关怀的互动。”

“我今后要努力用温度、情怀、正气,讲好中国故事,传播中国声音。”江西日报社九龙湖时政中心记者魏星说。好故事讲到哪里,感动和力量就传播到哪里。好记者们用自己的职业坚守,勇敢担当传播着中国声音,他们无私奉献、爱岗敬业的精神风貌也将吸引更多的新闻工作者不忘初心,在成为党和人民信赖的新闻工作者的道路上砥砺前行。

(据新华社北京12月22日电 记者王思北)